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(d) 1000 (e) 3587

D6[godocdsdfearn Bé: mso%mmoa:np_s “

8t

180

" gé  oeadroochyé

726[gombaoudq GEieE m§Gromfye gcoooo% :DGO%O’)&E ochoocﬁéj

Qé&)é 9’39\]080% CD(Y%@{QQ)?&S_ I

6[gordenudsddear canaddldd 33 ooddl

(a) 42e + 9 (b) t894 + e97e
(c) 357 -319 (d) 896 x 3
(e) tet x 7 (f) 5tt1 x e
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13.1 0’3$:9$$:6\=@[@6: ( Approximation)

oen§i0dpomangdod map soc§§i 5§ e§orowdd A 53E:
SPONEPIRRIBYIPY comnayogEB§iesosist 58:0630:gdesnERde
corqpdil B33 oacdeppt 28mmodigean $poiePigd

(1) »Eeaydepesdoedd o 8:adion[gé:

2) »eapep 320065 PTID era?‘%u@@&

c

3) ooSeaypep mq:eq;cﬁom%:gaeqmogo%mog Rodu(geopdd} (4o
claogd

wEeaySepusdomdd mfiadion(gé:

gje?é@(% ogo%ajcﬁspogc ma’g:oao%om%:ep:é *s s}é 5 3900(5@;3’3:@:0’)
o §iaprerngod mEiad: 6qom§RE | e1&:05EE4S gpup€anpb

o)

E Qe QJ'DS

15 BcSosf (mBHES SS0a5nEE)
(b)  10.13 og$, 10.1@(3;3_%(0360%)%_@%11063@5@@99%:3&3:%@5:)
* (¢) 1285 8o 129 8om (m%:aré:gmocﬁ%@éo%m% &)

(@) 12851 8o = 129 8o ( :rag:a'?:gmmog ue@&:)

C(a) 147 o%o‘%oqé
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It
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80200 so0wesepees 380 B:0$8:01d qupdfgddloopdu

pOwd
520735 = 52074 (s6 4 cepmd me0y3c:)
- 5207 ( 8200 3 epepoRdd m?$%58:)
‘= 521 (o0 2 cpepoD 5050[FE:)
= 5B ((s0 1 e5epmd m9su(3é:)
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S J2EpeqR 503 i

c8$:?$$:oﬁl:§pq3035 wgeaybean 558300 Jlofear om§gpie om.%:sac;q
20 B (3654 PEPePOscINOmEeyE 925101003 E:08[gbo0p5167.3 om ¢
saspeq)cﬁom% “3 "da:cﬂo@ﬁ 67 ogf:cﬁg s'aepeepcf)ean ome%: 2" Qv 2ebs)
dlotaghogpodly amemodiel oogbepepedfyaf smanoopimtonyd oaep

csprﬁsoaoom:s:m@&x@%é ooéu

809’3

(a)

(b)

(c)

[~] Lo C =] o . Ce (o] =] L= -
2.40 ©0C QPP 1 emcﬁmmpgmo?mm 92 $330202000:

‘ mé@éﬁwqmq}cﬁem om@:m@% 0308903@: gjogé PEPEEPOD

o 3 C\:J:glc(f\u

0.0810  3c88omené 0DOBEbIOG0E  TaEpPesS o §iep:

J L L

L
: eu?oS@eonmo%me@oogageggarﬁ ®68omd 10 Ll)O’)GSLL)S?CS S‘a$39

wconfgé Fepespodom§i{gbfd: q‘aqee(ﬂé:s?q)eqoo%om& 3 axg

2051 Bxreperpd oem$abiadien 0810 [gdo0pSu
soaeo%:ct)é%ogé aggeoﬁogemooouafemmga:wé 0eTIEPEEPD
o §:(gdaopdy )3 [g¢ 0030284 ¢ OETIEPEPABOMN 10005
g® @5wéu REPePAdOmS: 4 0O 98 m9$mé 003028 [gd
VP seepespadoms: 3 eeertes m<3>$o::e§ 00303 [goaogdu
PEPEPOIOME: 2 drod 929§ 0000 0030 [gdoopdu € 3 &
6$205¢ 2003 ?o%msaqosq)cﬁom$:m@5%wé||

ceumy§ a§: (13.1)

1. 6923050103,03 82000065pICS s05wd) eelgol

(@)

(d)
(g)

8.72 (b)  11.29 () 507.01
39.08 () 045 )  0.09
4.98

-

2, 6922056103, 03 s00sdesepdoacs we) copbreomé: PEPEEPOOD§: §H:
2B weopheon: moseqgals . ’

(a)

(d)

8.123 (b) - 16.091 (c) 2.468
0.375 (e) 1.001

e G
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13.2

es00l03 5 038 ooogc [goos o) mspcqm%om$ 2612003 erae§cerorln

(@) - 6135 (saspeepaboms: 2 chioacd me%eq.sﬁ;)

(b)  5.007 (seepegpaom$: 3 cdioedd mcﬁcq.sﬁ)
(c) 18918 (mcpéqxﬁom% 2 opondd s'ar‘ia@cqzsﬁ)
(d) 18918 (sespespadom§s 3 o.'g:szoS' sraeﬁsq:q%
(e) 0‘(.)0518 (saepc;spb%om%,: 2 0'3:53368 sraggeqzeﬁ,

)
)
()  4.821 (saspespdboms: 1 akodd m0§ee:qs)
(g)  10.001 (seqpegpabomé: 4 chondd meseqas)

)

(h)y  3.1416 (o2epespadomg: 3 adisadd saé_l;%cel:cﬁ
6520000103 Gl seepeepoiOm§igIcaEaRadah cudlgdl

(a) 564 (b) 5064 () 3.9
(d 0.9 (e) 270

" 3
sed§imlgdeudgepopé 17 %,

(a) 30200 §8G§ep9308 C\)é:GO‘JOCC):
(b) o006 akesepmdd cophieamné:

(c)  9aepeepaiomsigdadist

(d)  seepespobom§iadaisndd se$epdl
cqopa5[géigé BE:om[3és vmaBmen:
( Counting and measuring ; absolute error)

comdbilewSgaoddd 0 Cl§esoopd BB en Boywpd sudlgardorded

mogrﬁme@g$m5?mé:m§[§:u cﬁme@g@$o§mé: qugrﬁ@&@éq%méu

(1) @éemés’loéogé%sm Gacx'ezco']&

2)  dmdms egom"o% s'as@cﬁj §qeom cllgareoep:

3)  Q§msomadcdeomiradiarntie cus'saooé 06565, NEEQIca &
52622030

4) 1992 :ﬁoog& agoc(‘g@l_:oogl o%o%a.?:mcqmogcﬁ

(5)  1984-85 eowlsbopt o$:0'30‘)$: mcom (0)§ empliondicq

%€



B .6005 FBEiomgéieq§eanadéic copd eqpogEs qfeoondd§igpiayad,
o%m‘JﬁeglcaJu -
(1 qgmﬁcwao%cﬁimqﬁmé 176cm [t;cf::oéu
(2)  oqdBiefgpadobrbe gaccig§0pd 345 gm [g820g5n
(3) Lecoﬁ‘:mf)dg:saogé:gl B’aelé:ué 1 litre @5038§||
- BEomeppé opdgogdade) 03&:omeomme 03§603 2005 RPBRm 6y
c Q

0sRoedlesi 23 Mo me@ecom DIOE ooaaj 33::0@ ool 39,8 oS
SPRONR l T+ i peC s i o ":?’f

BEioeppe  memmyie§eoomy nefgossé Béromepe  qfeamnsesyc,
opdm(oneo oprfgrresocdoopdi BB com RfFrra B3 gemaé: () oceom
(error) opeslaogb B0 ®maS 5p5:8Cgsp5tc0q8 38Bojgo B0
gh  MBYumeprod§EenSaop: 3&omEEgé qen mefgepiode  ©pdaopd

sslgeBmjean B elpé Beeagniad cdomEioSesnd [Glepdes eagddaneay

)

com§as: (13.2)

: < < < C Ly = C c oc cg n C
c923050103 p¢  opbaopdd 2opd Bog epSopSB b Bsiossidk [g6
- LY C oc O_ L

N EINCRLOIE F&CEED el Ezleplep

Q@ ST iy C
(3)  Sqoomombot:d ogote §

<

(4) aaed]w@s'aoa&mosfc‘i\ sﬁ{geg

(5) Gl%(?cc‘l;c?é Gﬁ:sangasfaeo::%é}
6) »EA Haméiopé:§ c@jo&:m:ﬁ:sq
c

C < < ocC
(7 a:@o.o?oomo?omn 6CIS|S

(8) mqfﬁog:mémlxcﬁ oo:%c%:

(9)  Bo»m 100 e[gzgogcc: OEgDEA dHE
(10)  ccoote§mbacntfean §o§

(1)  §8mdsdoptd qabeclés

(12) ¢35 g mopmenided)é:

mc%&:saoaom:c@::»é o%rqq%ec@o’]equ qjé:@@oémﬁe@o&, mq?p:o%

REepcpe 5 em §oopdadil8 DBl sacgpigd Sem seB3se0y§050y 0B8E

6336005 280 cm 2B (B omod)mepseoicar amiioeadsdesm
1 B 200 npekp ¥ ? &

o]

<
U'EQI'.ESOG‘[GUSDEH

o6



)3 [a¢ o u@wg dem §¢ 6em O3 oocd Sem §¢ 888:0600051 B3
20pSen Beragproopd 4.5cm §& 5.5cm safoyo: eﬁ@ 5240 (error) @2 0.5cm [g&20p51

omBzeent (Absolute error) oaé 0.5 cm @5@: o‘c:)sao%&mooocﬁ GBCOSSQ:%

ooe__m%@ ;&) ooo%oo%@o:o@u

B macp: m%m saco0depd:( Upper 11m1t) ¢> 5.5cm [40[G: Gm(ﬁoé
- (Lower limit) ¢o 4.5cm (3605

-

1
t
L

LAl
]
'
1
1
b

5cm

5.5 om mcﬁoéuﬁélm‘-‘ﬁ&

4.5 cm cmo&oézo?&mo@&

Hidrmd HEronfgts

'
05 0.5em =  OMDOITN
& (13.1)
powd (1) (g0 15.8kg 20
s’acucaa'e:e,{ooécﬁ% = 0.1 kg
opeptetEat = 0lkg x % = 0.05kg
[36c0e s*aoocﬁéé: = 1585kg
Bldeet sonadopd = 15.75 kg 5
poe2 (2) cx:ecoé‘2.24 litres gaogo% ,
' s’acoSa?:cgmétﬁ%: = 0.01 litre
omo%cra?o: = 0.005 litre
o> sradoc}Soé: = 2.245 litres
copdel coHopd: = 2.235 litres

2Ll



sum§a§: (13.3)

'emo&ﬂezﬂ&oéapzsaogog o%mgmémo%&mmep:cfz co:gst (1) ¢ (12)
9D coro2:30epHgé [gpScl .

2B3E:907 sacadad: 0N3F¢: sacno%oé: es'nrﬁoé:
goopdoB5:
15 o3, 1 ot 0,5 0§, 15.5 o8, 14.5 0%,
& (13.2)
(1) 8 cm ‘ (2) 124 cm (3) 234 km
(4)  13kg (5)  7.5cm 6) 17.8kg
(7) 18.2 ecm (8) 1.6 cm (9) 3.1 litres
(10) 1.03¢m (I1y 51.2h (12) 10.245}

13.3 ngcc::qsaeJn:t 3390:510%5351%

( Relatjve error ; Percentage error)

69,386 05305 e3¢ opda3 cax 0%5:0735{03699?3 c:%oqemmc@?%o%

eq%éﬁo%é:ma%éwéc%%waeorrﬁm'ég m§é:§§s;aep:sago:sﬁeg;@ém@éaoéu
oaéeoapseam@ﬁeomg s266¢0loaepespadeoyd 9o[grr0d 05 poes eomads
menapbiogé og&c%e:n:oé:ep:s@m:qewmneﬁmm:mﬁ@:m?& L em (o8 00p05)
1 m mcﬁoé@o:@sggsom% saesge@:c?eaﬁcoé: mcﬁmm:m%@:m%_ BE:ome
R 1 em g g9:omrdayE qé:cﬁcgﬁclﬁ:qcﬁ&ogo:%écﬁn BspSimEqEun
m5§:m§_88c%o950$2088 lem 100860008¢ 008058 o%oq,q%c@gcoaaéuo%_@ﬁsj
mo%é:saonep:o% 2 (error) 8¢ aoo%oﬁoé:m:q%}a?eowéu B slopé §&:q

€ e

sra_%n:o‘f; mc%cj:orczqus cf?:raomoc%u 33039039}059’) Gmog)o?sao%& @fmﬁn

omo%s*aep: (absolute error)
3203E:920 ( measurement)

%5:319’3?’3: =
( relative error)
ROO2 () sacyp: 25 cm § qé:m@s@oé:mo‘?cﬁ mcéa@:ﬁmécﬁ%?o 0.lcm
@5 ’s}jomo%m%n:?') 0.05cm @Smp_su

g&qsaeo: 925— = ~5— = i = .02
L 7 25 250 50
P3cssilyé oSyl 100% [5¢ sfgrabepopSi
m@:ep%éﬁ% = % x 100% = 2 9%

c@n



o0en (2) [360 1.50kg PQRO> F9gD: p3Ess: opSgy5S:

13.4

c

560 1.50 kg cpEoppooopd 9261657058035 pRE %G:DSC\)&S':‘
S2epeaPOROm§[goe) srccbadreompdadsien  0.01 kg [gdaopdu
nmdg [Gooe> 1.5 kg [gooyé saccdadieopddsien 0.1 kg

@&Déu

mc&a@:gmécﬁ@: = 0.01 kg
‘omogsfacjo:= 0.005kg ( omPBoren = i a:'e:;mén’:$: )
$E:qapt = 000s _ 5 _ 1
1.50 1500 300
rseg::sp%gﬁ% = _336 x 100% = 033 %

_ sy ot (13.4)
emcﬁo’]o%.mog(ﬁ omo%sracfo:§§ %5;61!3(3?’3;0%“0% ejpeozr_ﬂu
(a) 125 m (b) 25 kg
(¢)  15km @ 25m

L

cenad0lad e omcr%s’a_cjm.?f: wonepSEasid B saepepad om§iedad:

sBgpeord

(a) 6cm (b) 12 kg

(c) 3.6 litres (d)  44m

comBOB 6 MoredEssicd mepeepoIomEisdadsd greudli
[ G G S Gp &P - L L 6:1 ¢

(a) 3cm (b) 3.0cm

(©) 3.00 cm (d) 25 kg

ooogégéeoaoogacoe ( Tolerance)
L JL

foacdepbofiepidl cpfepcagbappiopbopt ecdqgepty cpdbagdalod

conm§ogpdreadcdsdEep:al Berbcd :203[g§Eq§ Doged: 52805928E:c05
eproopdBmjean 5dtimonfef Smbeomnpdi B e cddery it seddnm)
§afecgBmericd [gbg sagpiadifenipdd 0 § oeohsasaypad gefgieon:

q20g5

L 4

oCE



52316 8 mm § 9cBcSmecvigp: BepaRé mepradicdeniesecyad &
ogpdicloagicd 78 mm & 82 mm sopé: m% odg  2odeddeorqepdi
QYn§. 05 b3 [gorengés 0.4 mm o s'ao%&mmc% c0a>38Eeonapme

(Tolerance) vy &3l 0pdi ofespRE opmed 0p:005m§diepien (+ 0.2 mm)

[gdoopdn
T0Fan0b888600 2B3Eimomgé secdabioads8Eeon 2c3Eimon
3 (329713603 2203E900mA 038 Eeamoumg (Tolerance) wpesl 2wpdi
mow% or)c cooq;mup ) mmagéem ogamum ( 8 £ 0.2)inm 0'33303@05 _
eu%@:n&z@ﬁ @csao%c mmqp.crﬂrg}o')ogp ma%qacxgj&meg (R ad:6¢ 900
ace-mma&f&em »§8igpradoopdieamnis RrrpBoopdieoné: cgmoﬁé o'kneu
© poens
[360 (15 £ 0.5 ¢ P> nlhadiel mcudad cwods8Eson @8(}39}0:5;9

L L

15.5¢g &5 45¢g @u)j mma%cs:;n 08’30‘35:3‘;0@ lg @&:Dp_on

3

copmy§as: (13.5)
. - . C
1. co00l} Bepcd  mYsdiconddfEearn mRtimonss mcdsdnss
§€co0 2BE:30103 03 eudlgdli’

(a) (12+ g ' (b (76 % 2)m
(c) (43 £ 0.1 cm (d) (6.3 £0.1)s
2. Ggasn%o']cuogé%ésmmo%é:semegp:mogc% 00558 Eca0zr0eB3epdl
(a) 6 cm @6 8 cm (b) 27 g .:MS 28 ¢
(¢)  4.2cm s 44 cm (d)  87kg s 8.4kg
3 9.8 m @cf: 10.1 m o%_smcrc)os 0%5:030[%8:@(11 Ugamgagl:cr)’) {Range) 0%

(9.95 £ 0.15)n @5 ng@:l)éll
c92033103,.03 B33, swS[gdl
(a) S5mm e 9mm B {b) 79m @ 83 m s

4

(0 1lkge 14kg B (d) S4kgo S8kgdd

4, 005005s(gpodsecSepic 360§ 0030505 (500 + 20) g [gdagé

c020H0l08 92505 opdawpid3 0pd weHd§Ewgh 33 E1 92020601y 6 205 p5k

Jeo



(a) 487¢g (b) 519g - (c) 478g
(d 480¢g ) 500g

5. (?o%o'e:c&mcmzqo:cﬁ] e (6 £ 0.2)cm @quéug Gg:.m:cgé
c9m05C 03 2505 6p50pSAB B wa5aE) opbpdd3 B vaSqupdspdu
(a) 63cm (b) 5.6cm () 6.09cm
(d 5.82cm (e)  5.98cm

135 9203E:3003,A e0lé:rnfgé o5
( The sum and difference of measurements)
23130103 Al culé:(gé:

( Addition of measurements)

powd (1)

5 cm §& 3 cm m03¢: sacnoo%crﬂ Gcﬂé.mﬁmqa&ucraca? 9303003698(3
9281301 cm 5203 01001 203

ocoesa:0pd (5 £ 0.5)km sraog&siwén Bc3opder 4.5 cm © 5.5cm
craog&@éméu
o

E:s.po i a@c@mé@p 2.5cm ¢ 3.5 cm

33w g (3 £ 0.5) cm P0pC:¢

2209E:{gdaop51
o efo3pd

9’3@:a@:mcﬁé%@cwao%%qv:co’}&m5 =55+3.5 = 9cm
sﬁcoSa@:coo%é%gcowo%&qp:G@&mﬁ =45+25 =7cm
o 9-7cm
Cleplopierloale) > = 1cm
55em R ; 3.5cm saqp:aé:co’]é:mﬁ =9cm
I 1 | 1 L
o —
5cm ¥ 3 cm 303¢:m0m3qeclEiond = 8om |
4.5 cm ' 2.5 cm m,?é:aé:ctﬂ&mg = T7cm
i t -
6 (13.3)

cfée@oé cn&qeoaogcﬂ&mg ( Apparent sum) 8 cm 035 ocbo%mep: I cm
88 gE:20pd 9rvemBEimaomep:§ vanBoepiel cdlEicuslgdoopd

JQ o}



poe2(2)

orchabeaplidl sacopigpier 3.2 om §& 1.6 em o B:Befgol3opdn 9203é:
5200052803 51 0.1 em %D GorcontESN Bopodgdeapéiad 205305
65 929$:509881 sa0pogRco: opSqgdepdspdn

ocoegeayraogd (3.2 £ 0.05) em 52038820051

:gcgwsacqo:coé (1.6 % 0.05) cm még&%lwén

oaffradr00588Ee0m Beigpisolicos = 3.25 + 1.65 = 4.90cm §¢

mcudadiocbd§Eearn Bigpiedliicod = 315 + 155 = 470 cm
[gdo0pSu

co&leanscﬂ&:cog 4.8 cm o€ onBoen 0.10 em [gdadpdad B[geepd

(o]
5203E1900P: Hdogt oou%aetﬂ&epmé OMBNENEY LTI FI0N
L | S5 o J 4 it L

B wprpedboifbods
sy €ad: (13.6)

1. eSOl & mlfiadicocd38Ecam Bsigpredléidsé ocdai00dHEE
c200 cg%:@p:@(.ﬂé:ma&é.éép(}r}li
(a) 6 cm ga@ 8 cm (b) 12¢ §(§ 17g

2. com0dGlend3&inomdd dl coléisal sacpad omBmedd o3 spdh
(@8 S5cm §¢ 8cm (b) 24¢g §¢ 19g

3. Gmmewglgcﬂoqp c%ocﬁcuemsp ep 90030%8161@@ (@je@p(ﬁeé)oé 12005
0'>$® ropt 0% spo']u .
(a) %42t 3cm, 4com ﬁ@ 5cm eﬁ [5_93603033

(b) ge$0t 12 mm %@o?qé:méé

13.6 903819200003 A [30:42:(3¢:

‘( Subtraction of Measurement)
éooo

mayp: 5 cm &8 3 om BA [gorggtidd qpdl 5203E:220700069803
528130t cm 320B60:00:P0! :

ocoes?mp:aaé 9591:039( Range) ( 5 £ 0.5) cm craogcc::gpoéu a%cSL:naéep
4.5cm ¢ 5.5 cm s208[gdoopod

J9d



:go%oas‘amp:o;é o&ox( Range) ( 3 £ 0.5) em saog&:s‘ﬁoaéuq%cﬁmégo
4.5¢cm ¢ 3.5 cm B [gdoopdt

Borcgpicl A m@:a@:mcﬁé%&em - Borgorq b0l sBsapidl
mcdad :§dN 0E0egRPIEN m@:a‘g:m%?‘gw sooR&:a¢ q8&agdi

L 1 L

b —] 5.5cm
. r---ﬂ_——f——l 5cm S?CLBSI..E:
930'%5:9?0)9 ‘: p——— 450m % mcﬁé%gésm m@:a@:mcﬁé%é
: st | B o) 4__': @o:§'a:q10% Gm@o:qn:qcﬁ
| = W b b BEE ¢ = REAS —55-25=3cm
=1]cm
—o 2.5cm
o (13.4)
Hoologg m@:aﬁe:mcﬁé%éem@:ﬁ:qjtﬁ =(5.5-2.5)cm = 3cm

nodold9q mccﬁaﬁz:mo%é%&cm@o:qma‘lcﬁ =(45-35)cm =lcm
’ coqeon Gorgoraed 2 om g8 omdBergo: | em O1§esq) & lom g2 @O
sacoprond28dl 0B eagargPicl sd'l&mfs?{:q)‘_éscoméu '
3 469 5038:520703, 61 @ozqm:a&fﬁ(ﬁgpqo%éomo%m@:wé 90203
0705284 o BeegeP:El c1&:c080E[gdloopdy
G(.\.?(‘D‘j(s 95: (13.7)
[ comnddlsnddEisrond)a @0:§9:@8:§p%5q$ oézmcﬁm?ﬁe:gpzo% sudga

(a) 4 cm @E: 8 cm (b) 5g §<§ 8g
€ 3s § 9 (@ 98cm §¢ 46cm
L (e) 27k sG 14ke () 142m & 0.90m
2 emcﬁoﬂmo%&:mmc%.cﬁ [éo:qn:@&mogrﬁ 0B e60103 7 gpoli
@ 4km §¢ 2km () 22cm ¢ 17cm

(c) 32g @cf. 17¢g ,

3. 28 cm ﬁécmwg;lcap&q sacopt 20 cm o3 @o%agé%o‘%o%em%q%em
s'ao:{p:cﬁ oé:mém%%:goeég@%séq?é:u :

Jo°



137 903 8:220:008 & ¢fgroSeos

~{ The Product of Méasurements)

powd
2Pt 4.1 cm 8¢ 92 29 em §’] soooéggoo?écﬁ egloooooé eémé
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